

SUSCRICION:

En la capital. 4.50 pias. trimestre
Fuera de la capital. 4.80 id. trimestre
Ultramar en oro. 7.50 id. trimestre
d. un año en oro. 25 id. trimestre
Extranjero. 7.50 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración, calle del Progreso
núm. 4, 5.º, 1.º

LA LUCHA

ANUNCIOS
En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª 75 céntos.—En la 3.ª 50 céntos.—En la 4.ª 25 céntos.—En la 5.ª 50 céntos.—Anuncios mortuorios en la 1.ª plana desde 5 pias. 10 céntos en adelante y además 10 céntos de más de recarga que que dispone la ley, por la inserción de cada anuncio.—Comunicados y remitidos desde 1.50 á 5 pias. la línea al juicio de la Administración. Corresponsal en París para anuncios y recargas, A. Lorette, 61, rue Caumartin.

AÑO XXVIII

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos

Gerona viernes 5 de agosto de 1898

NUMEROS SUELTOS
25 céntos.

N. 6.531

No estamos conformes

Llevado de buena fé, sin duda, un colega madrileño, estudiando el problema de la paz y el estado de abatimiento en queda España de resultas de la guerra internacional que sostiene, como secuela de las dos ruinosas en que se halla metida con filibusteros, y tagalos, y refiriéndose á las onerosas condiciones que, según todo viso de verosimilitud, imponen los norteamericanos, dice que bien pudieran quedarse con Filipinas á cambio de que pagaran todas las deudas que tiene España, como hijuela de las guerras, nelaso los empréstitos levantados.

O LA LUCHA no conoce el patriotismo ó desconoce la conveniencia. Ya sabemos que nuestra situación es precaria; no ignoramos que la ley de la guerra es inexorable y que el más fuerte se impone al más débil; ya sabemos que el vencedor hace la forzosa al vencido, pero también nos consta y el propio decoro lo aconseja, que el débil y el vencido, por su amor á ese honor nacional, debe hacer de manera que la derrota lleve consigo los menores quebrantos posibles, y que antes de verse mancillado en su decoro y quedar deshonorado, debe jugárselo todo y morir. Lo que hace el hombre como hombre cuando tiene vergüenza ¿por qué no lo puede hacer la nación?

Que la guerra nos imponga la derrota y que esta nos imponga el sacrificio de parte de nuestra integridad nacional, cosa es inevitable; pero que por efecto de esa guerra vayamos á vender esa integridad por un plato de lentejas, quedando la dignidad nacional en el arroyo y perdiendo por mercantilismo lo que debemos conservar como parte de nuestro patrimonio, cosa es que no comprendemos pueda ocurrírsele á quien de español y patriota se precie.

Dejando las páginas de la historia patria que nos enseñan como los españoles supieron siempre defender su independencia y su dignidad, veamos que es lo que hizo Francia cuando Alemania la venció, y veremos como defendió su territorio, lo que sintió la desmembración de la Alsacia y la Lorena, y lo que hicieron los franceses ante la enormidad de millones que por indemnización de guerra debía pagar la nación: aquel patriotismo asombró al mundo, por que un pueblo al que se le consideraba aplastado bajo el peso de grandísimo infortunio, levantó la cabeza con la dignidad de quien quiere ser vencido pero no humillado, y aquella contribución se pagó como la cosa más natural del mundo, y se pagó porque el patriotismo inspiró á los franceses como puede inspirar á los españoles que están en un caso parecido.

No somos pues partidarios de vender ni un solo cacho de tierra nacional; el que vende lo que en puridad no puede vender, comete una indignidad sin nombre, y si España pasó en otros tiempos por trances amarguísimos, del mismo modo que salió triunfante por el esfuerzo de sus hijos, lo mismo puede salir ahora que tiene más recursos que entonces, más medios que entonces y tantas energía como entonces.

Nuestras posesiones ultramarinas constituyen una gloriosa herencia que nos legaron nuestros antepasados y, puesto que la fatalidad ha ido arrancándonos jirones de ella, no debemos cometer la villanía de desprendernos

por voluntad de lo que debemos conservar como tesoro de honor y como depósito sagrado. Esta es nuestra humilde opinión y la opinión de otros periódicos de importancia que miran el asunto á través del prisma de la dignidad colectiva é individual. Si los azares de la guerra nos arrebatan el patrimonio, tengamos paciencia y preparémonos para la revancha, rehaciendo nuestra escuadra y recuperando, no el valor perdido, que eso no lo perdemos nunca, si no el poder necesario á hacer valer nuestro derecho.

No estamos pues conformes con vender nada del patrimonio nacional; pero estamos decididos á contribuir al sacrificio que el deber impone á nuestra nación idolatrada.

REVISTA PARISIENSE

Los naufragios.—Memorias de una cortesana.—Automóviles y bicicletas.—Modas.

Parece como si un soplo de inexorable destrucción pasara sobre la humanidad, cual si una oleada de sangre envolviera en sus rojizas aguas este mundo deleznable y orgulloso.

El mar es inmenso y, sin embargo, quiere el destino que allí se choque y que allí se destruya la humanidad.

El sueño, un encuentro terrible de dos navíos, el naufragio, más de seiscientas personas en el fondo del mar, la muerte flitando sobre el Océano cubierto de brumas.

El naufragio de la *Bourgogne* ha sido terrible y, en los anales de la marina, quedará lúgubramente grabado de manera indeleble.

Aquí, como en todas las catástrofes habidas, patentízase una vez más el salvaje furor con que el más fuerte aplasta siempre al débil y, sino, diganlo esas pobres mujeres y esos niños indefensos incapaces de luchar contra los puñales de aquellos que se habían posesionado de las embarcaciones de salvamento.

Cierto, que nadie sabe lo que haría en esos momentos de horror; la filosofía es tuerca para el crítico, pero en presencia de tan furiosa y tan mortífera adhesión á la vida, casi nos causan admiración todos aquellos que saben abandonarla por su propia voluntad.

Los amantes que se van para siempre entre caricias y eternas palabras de adios, los que no saben esperar, los desgraciados que no quieren engañar á la miseria, todos, todos los que abandonan lo más querido, esos son unos cobardes, ciertamente; pero más cobardía es aún el amor á la vida propia y el desprecio de la ajena.

¿Quién no publica ya las *Memorias* de su vida? Todos tenemos algo que contar de nosotros ó de lo demás.

Por eso Liene de Pougy, la gran cortesana moderna, nos presentará en mala prosa las indiscreciones atrevidas de lo que fué su ensueño de amor, y nos dirá cuantas fases puede tener el corazón de una mujer nacida para fingir caricias y para fundir fortunas.

Este nuevo aspecto tiene en la vida de Liene su *chic*, como aquí se dice.

En efecto, cuando la graciosa coqueta se detiene para fijar una lágrima ó imprimir una sonrisa en las blancas cuartillas de su libre, abre un paréntesis á la comedia de su vida, momentáneamente se siente otra juzgando un pasado propio y cuando cierre el libro de sus memorias, Liene terminará el paréntesis abierto y volverá otra vez á brillar en el mundo de la galantería, con fulgores de refulgente estrella.

Los que gustan el nirvana del amor mercenario, los enervados al tibio calor de unas caricias pagadas, recogerán con fruición las migajas de tal banquete; pero los que amamos por puro amor, los que sabemos apreciar cuanto vale un hogar tranquilo y una mujer propia, veremos en esos polvuelos de oro los que arroja la mariposa al sacudir sus alas, y ellos serán las cenizas con que se amortaje un amor más; un amor que no supo amar.

En efecto, la vida más feliz es, á mi juicio, aquella de que no puede nunca escribirse una novela sensacional.

París es un bullicioso mundo. En sus calles reina el movimiento y la vida; los coches con caballos son reemplazados poco á poco por los coches automóviles, cuya forma sigue siendo la misma que la de los coches de alquiler, lo cual ha dado que pensar á los que, por ocuparse de todo, no se ocupan de nada.

En uno de los círculos formados en la última exposición de automóviles, uno decía que debían reproducirse los bajorelieves del Partenón, el otro vota por el triunfo, quien por la góndola, quien por las carrozas triunfales y muchos por la completa abolición del automovilismo.

En efecto, nada tan estético como los armoniosos movimientos del caballo, nada tan horriblemente feo como el mecanismo de los automóviles.

Toda una humanidad en bicis y en automóviles, entre un ruido ensordecedor y envuelta en los pestilentes olores del petróleo, de la grasa y del carbón de cok, cruzándose por avenidas llenas de fábricas, eso es el vértigo del siglo XX cuya evocación enerva.

¡Pobres caballos! ¡Pobre noble conquista del hombre!

La moda parisiense está hoy por las chaquetas cortas, todo de un solo color, el encarnado; pero estas chaquetas rojas son ridículas si no se hacen de muy buen paño, y si no van acompañadas de calzado, sombrero, falda y guantes irreprochables.

La falda deberá ser lisa y de colores suaves, por ejemplo, el gris perla ó mejor aún el negro. También puede hacerse de un tejido á cuadros blancos y negros, lo cual está este año muy en boga.

Estas faldas no llevan más que un volantito en el ruedo muy disimulado y se hacen muy largas de delante.

Como corpiños por debajo de la chaqueta roja empléase la seda de colores claros.

Antonio Ambroa.

París, 2 agosto 1898.

CULTIVO DEL ALGODÓN

No nos referimos al algodón-pólvora, que es el que ahora más se usa, sino al algodón vegetal, que se emplea en la fabricación de teas.

Este producto es americano, y puede fijarse en la cantidad de 70 millones de pesetas anuales el valor del algodón que importamos del extranjero, especialmente de los Estados Unidos.

Por su origen y su cuantía, ¿no habría medio de sustituir esa producción extranjera por otra producción nacional?

La respuesta sería afirmativa si estuviesen en paz las islas Filipinas, pues se tiene por seguro que en algunas regiones de aquel archipiélago puede obtenerse el producto algodónero en combinación con el cacao de un modo provechoso para los que emprendieran ese negocio.

Pero mientras se normaliza la situación de aquellas islas, puede pensarse en algún otro ensayo realizable y se debe estimular á los hombres de negocios y á los capitalistas para que inicien esas empresas que dan honra y provecho.

Desde luego se tiene por seguro que en Fernando Póo puede cultivarse con gran éxito la planta algodónera. ¿No sería fácil adquirir esa certidumbre y organizar una empresa explotadora española que desarrollase esa riqueza y proporcionase ocupación lucrativa á los obreros que emigran al extranjero?

Hay quien asegura que también en algunas comarcas de la península, como en la provincia de Málaga, podría obtenerse algodón si se estudiase bien su cultivo.

No sabemos si esto será exacto; pero si lo fuese, no tendríamos perdón de Dios por no haber ensayado esa producción tan rica que tenemos que traer del extranjero.

Lo que sí se tiene por indudable es que se dá el algodón en la tierra de Melilla y, por consiguiente, en gran parte del territorio marroquí. Bien fácil es hacer la prueba por el Estado, y esa sería una iniciativa provechosa del ministro de Fomento.

Cultivado el terreno disponible en aquel distrito militar, sus resultados, además de ser lucrativos, servirían de estímulo á los labradores marroquíes, y bien por iniciativa propia, aunque es poco probable, dada su pereza tradicional, bien por iniciativa de alguna empresa exploradora, podría negociarse el establecimiento de masas de cultivo de algodóneros en tierras africanas cultivadas por sus moradores, con arreglo al plan y á los elementos que se les facilitasen y asegurando su venta al comercio español.

Si esta idea prosperase, podría obtenerse riqueza de tierras que hoy se explotan mal, tendríamos en casa ó al lado un producto de tanto consumo, podrían desarrollarse las relaciones mercantiles con Africa, y establecer por nuestro impulso en sus fronteras una gran base comercial.

El asunto es digno de estudio por las personas competentes y emprendedoras, para depurar lo que haya solo de buen deseo y lo que resulte práctico. En nuestra soledad debemos procurarnos reconstituirmos para reponer lo que por otro lado se pierda.

Eso es lo que se debe hacer por cuantos desean que España se sobreponga á sus desgracias.

DE TODAS PARTES

Cualidades del café

Contiene este producto tan apreciado y extendido por el mundo:

- 1.º Sales para la nutrición
- 2.º Principios aromáticos que influyen ventajosamente sobre la digestión.
- 3.º Una importantísima cantidad de sustancias grasas, principio de los alimentos respiratorios.
- 4.º Materias azoadas, principio por excelencia de los alimentos reparadores.

Una fusión de 100 gramos de café en un litro de agua representa 20 gramos de sustancias nutritivas. Está demostrado que el hombre que se alimenta con escasez puede gozar de buena salud y trabajar más si se aumenta su ración de café. La infusión de café apacigua el hambre y aumenta las fuerzas cuando esta medida no perturba con sus efectos el temperamento ó no está contraindicado para la salud. Un litro de café con leche representa seis veces más de sustancias sólidas y tres veces más de materias azoadas que el caldo del puchero.

Una taza de café es un barómetro.

Si al echarle el azúcar dejais que se deslie sin agitar el líquido, el aire contenido en los terrones sube á la superficie envuelto en burbujas; si éstas forman una masa espumosa conservándose bien en el centro de la taza, *buen tiempo*; si la espuma se aparta en forma de anillo, pegándose á los bordes de la taza, *llovía*; si la espuma forma masa, pero en el centro, *variable*; si se dirige hácia un solo punto de borde de la taza, pero sin disgregarse, *viento*.

El café ha de ser puro, y todas estas observaciones han sido comprobadas con barómetros metálicos ó de mercurio por el profesor Sauvegron.

Desde Madrid

Un periódico de los Estados Unidos dice

que los españoles no tenemos sentido común, y esta afirmación ha producido aquí muy mal efecto.

No sabemos qué nos duele más, si lo que los yankees dicen de nosotros, ó la gran molestia que produce el que nos lo digan. Hablando con franqueza, aseguramos á nuestros lectores que ambas cosas nos hacen sentir mala, muy mala impresión. La primera, porque hemos llegado hasta el extremo de que se nos reconozca una falta importante; la segunda, porque teniendo el defecto, nos enoja que haya quien lo vea y lo critique.

Rogamos á nuestros lectores que no nos crean inclinados á ofender á nadie con nuestras cartas. Muy lejos está de nosotros esa idea y, en cambio, siempre tenemos presente la de que España debe y puede procurar que los extranjeros no la juzgen desfavorablemente. Nos otros quisiéramos que al señalarla, lo hiciesen todos para citarla como modelo de perfecciones; y no siendo así, lo que deseamos es que los defectos desaparezcan en cuanto sea posible.

No nos ofende á nosotros lo que dicen en los Estados Unidos; lo que nos molesta en grado sumo es que lo que dicen sea verdad.

Duro resulta el expresarse así, pero no lo hacemos para producir enojo. Hay, por fortuna, muchos españoles que tienen sentido común; hay, sin embargo, muchos más que no lo tienen. Las dos terceras partes de los españoles no saben escribir ni leer. ¿Podremos, deberemos ofendernos si en algún país se nos tiene por un pueblo atrasado? Ofendámonos, pero conste que nada conseguiremos con eso si al mismo tiempo no aprendemos á leer y á escribir.

Esa espantosa ignorancia que aquí es casi general, es una falta de sentido común. El ofenderse en vez de procurar que la ignorancia desaparezca, es otra falta de aquel sentido... No; no queremos enojar á nadie, pero no queremos engañar al ignorante haciéndolo creer que es un sabio. Mucho halagaríamos su vanidad reconociendo en él una sabiduría que no existe; pero no es vanidad lo que hace falta ahora en España, sino que aprendan á leer y á escribir los que no saben y se perfeccionen los que por voluntad divina y necesidad humana tienen la obligación de perfeccionarse.

España es un país al que dotó la naturaleza de excelentes condiciones para ser próspero. Viene un extranjero, hace aquí lo que vio que hacen en su Patria y, al cabo de algunos años, es dueño de un buen caudal. ¿Qué es esto? ¿Cómo el extranjero que viene aquí á trabajar, prospera, y los españoles nó?

Observemos. Sale de Asturias ó de Galicia ó de cualquiera región española un mozalvete, y se dirige con una carta de recomendación á un punto fuera de España. Los primeros pasos de su vida en ese punto, son horribles; vive casi muriendo, sufre incalculables privaciones. Y trabaja, y trabajando mucho y ganando poco, ahorra; tiene la aspiración de prosperar, esa es su idea permanente, y sigue privándose de muchas cosas necesarias, y trabajando y ahorrando, y llega un día en el que, con muy poco dinero, emprende un negocio pequeñísimo. Lo atiende cuidadosamente. No espera á que el Gobierno del país donde se halle le desarrolle su negocio. Se lo desarrolla él á fuerza de actividad y de constancia, y llega una ocasión en que aquel mozalvete que salió miserable de Asturias, de Galicia ó de cualquiera otra región de España, posee una fortuna.

Entonces piensa en su Patria y vuelve á ella. Fuera trabajó, sufrió privaciones, ahorró algún dinero y con él se dedicó á negociar y negociando estuvo hasta crearse una posición desahogada. Pero llega á España y no parece sino que se dejó la actividad en el camino. Aquel hombre que en la patria ajena se dedicó al trabajo, que es la base del engrandecimiento en todos los países, viene al suyo, trae dinero y, en vez de dedicarse á la industria ó al comercio, como lo hizo fuera, en vez de contribuir á fomentar con su actividad la riqueza de su nación, invierte su cantidad en papel del Estado y vive de la renta, vive á costa de la nación, que dedica buena parte de los tributos á pagar los intereses de sus crecidas deudas.

¿Es el clima? ¿Es el ejemplo? Lo ignoramos. Lo que sí sabemos es que aquel español que no trabajó en España antes de salir de ella, sale y trabaja y prospera, y luego vuelve... para descansar y cobrar el cupón.

¿Qué es esto, repetimos? ¿Es que un español puede sufrir privaciones fuera de aquí y trabajar sin descanso hasta prosperar, y en España, en su país no puede hacer lo mismo que hizo fuera?...

No, no lo puede hacer; porque como aquí es cada día menor el número de los que se

dedican á los negocios, y como ese corte número tiene que pagar las contribuciones, que deberían estar más repartidas y ser más pequeñas á medida que los contribuyentes fueran más, el negocio no produce los rendimientos que son de esperar. Por eso se paraliza y muere; y España cada día es más pobre y todos se rien de nosotros, y todos nos quejamos, todos queremos estar mejor sin procurarlo, y nos ofende que nos digan que no tenemos sentido común...

Sentido común sería hacer aquí lo que hacen los que prosperan. Sentido común sería aprender á leer todos, y muchos estudiar para saber de qué modo se cultivan los campos y ofrecen frutos más abundantes, y como se perfeccionan las industrias y cómo se desarrolla el comercio y como vive, en fin, el hombre, ganándose el sustento con el sudor de su frente.

Lo demás, lo que se hace aquí generalmente, es demostrar que entre nosotros no existe ni aun el espíritu de conservación, ese espíritu de que están dotados hasta los más inferiores.

Todo esto lo decimos sin ánimo de ofender; es lo que vemos, lo que está á la vista de todo el mundo y, por consiguiente, no hay que ofenderse con nosotros por verlo, sino con los que lo ponen donde se vea.

Carmón.

2 agosto 1898.

NOTICIAS EXTRANJERAS

Berlin.—En el rescripto promulgado por Guillermo II, con motivo del fallecimiento del príncipe de Bismarck, el Emperador de Alemania hace el juramento de conservar, desarrollar y defender hasta con su sangre la obra del gran canciller.

SUSCRIPCION NACIONAL

para atender al fomento de la Marina y á los gastos generales de la guerra.

Table with columns for names and amounts in Pesetas. Includes 'Suma anterior' 14.783'90 and 'Total' 14.833'40.

Conflicto con los Estados Unidos

NOTICIAS DEL 3

Nota suplementaria

Se ha recibido hoy en el ministerio de Marina una nueva nota suplementaria de las bajas de Cavite.

Estas bajas son 10 muertos y 15 heridos mas.

Un parlamentario El parte de Cervera

A las nueve de la mañana de ayer se presentó frente al Morro un buque enemigo con bandera blanca de parlamento.

Salió de la bahía para reconocerlo el cañonero «Yañez Pinzón».

El buque parlamentario traía correspondencia oficial y privada.

Entre la primera figuraba un pliego del almirante Cervera para el general en jefe, que contiene el parte oficial que aquél da del combate librado por la que fué su

escuadra, en Santiago de Cuba.

Respecto del parte, se guarda hasta ahora absoluta reserva; pero en él se especifica, no solo el combate, en el que sucumbieron los buques, y las bajas ocurridas en las tripulaciones de los mismos, sino los hechos que precedieron á la salida de los buques de la bahía de Santiago, el estado en que se encontraban los barcos al emprender la operación, las órdenes recibidas y el plan convenido en junta de jefes.

Es un informe amplio y minucioso que termina con los detalles de la llegada de los prisioneros á Annapolis.

También traía el buque parlamentario pliegos para el cónsul de Alemania en esta capital y para el buque de guerra de dicha nación «Geyer».

De consulta

Esta noche deben llegar á Madrid los señores Montero Ríos y marqués de la Vega de Armijo.

Son los primeros de los hombres públicos ausentes que han podido acudir á la invitación del Gobierno.

Todos los demás han contestado también á ella y mañana estarán en Madrid los señores S Lvela, Martínez Campos, duque de Tetuan y Romero Robledo, que llegarán por la mañana, á excepción quizás del primero, que se hallaba en Mondariz y tal vez no venga hasta la noche.

También serán consultados los señores Azcárraga, Lopez Dominguez, Polavieja, Chinchilla, Weyler y Linares Rivas.

Las conferencias, como se comprenderá, no obedecen, á lo menos por el momento, á cuestión alguna de política interior, ni á temores de crisis, sino á que el Gobierno quiere conocer todas las opiniones.

Adelantando

Nueva-York.—El Herald afirma que el crucero «Saint-Paul» se apoderó el lunes, sin resistencia, de Arroyo y Guayama (Puerto-Rico) y que dichos puntos servirán de base para el abastecimiento de las tropas norteamericanas.

Añade el referido periódico que el coronel yankee Hulings se dirige contra Guamo.

NOTICIAS DEL 4

La contestación de España

Un telegrama particular de Washington da cuenta de que Mr. Cambon ha celebrado una extensísima conferencia con McKinley.

El diplomático francés entregó á McKinley la contestación de España á las condiciones que imponen los Estados Unidos para negociar la paz.

Parece que Cambon expuso con gran elocuencia los inconvenientes y la exageración de algunas de las condiciones.

Este rumor es una simple conjetura, pues se guarda gran reserva de lo tratado en esta conferencia.

Cambon se niega á recibir á los periodistas que le acechan solicitando entrevistas.

La paz

Washington.—En los círculos diplomáticos se cree que la paz quedará definitivamente acordada á ú timos de agosto.

La suspensión de hostilidades se supone que será un hecho dentro de ocho días.

Los yankees en Puerto Rico

Washington.—Se reciben despachos de Puerto-Rico manifestando que el ejército invasor de los Estados Unidos avanza sin novedad, no encontrando la menor resistencia. En Guayama han establecido los yankees su centro de abastecimientos.

En la actualidad dominan en una gran extensión de territorio en el que se comprenden varias poblaciones.

Asegúrase con todo, que ha de costarles grandes esfuerzos apoderarse de San Juan, donde el general Macías no piensa capitular.

De Manila

La situación de Manila es la misma de días anteriores.

Las corporaciones y principales personalidades del país han confirmado al general Augusti su adhesión á España, haciendo entusiastas manifestaciones. Considérase esto muy significativo en los actuales momentos.

Noticias de la insurrección filipina.—Espíritu de las tropas.

Ilo-Ilo.—Se están realizando importantes operaciones por parte de nuestras tropas. Las partidas insurrectas de Cebú, Ilo-Ilo y Antequa no presentan importancia.

Las autoridades utilizan las tripulaciones de algunos buques para comunicarse con sus subordinados.

Ha sido batidas las partidas de Camarines, según parte del comandante de la Guardia civil. En las provincias del Norte domina la insurrección.

Los habitantes de la isla Leyte se opusieron al desembarco del enemigo.

En Visayas y Mindanao no ocurre novedad. Reina excelente espíritu entre las tropas. Su subordinación y disciplina son admirables.

Combate en Matanzas

Ha tenido lugar un rudo combate entre españoles é insurrectos. Estos fueron energicamente castigados.

La acción ocurrió cerca Monte Verda, tomando parte el batallón de Saboya que atacó á una numerosa partida insurrecta.

El combate duró dos horas y tuvieron los rebeldes muchas bajas, incluso la del titulado comandante Foga, cuyo cadáver fué indentificado.

Nosotros tuvimos dos muertos y catorce heridos.

Cocina de La Lucha

POR LEON LOTY.

ALMUERZO

Albondiguillas con patatas.—Bonito con limón.—Ternera guisada.—Queso.—Melón.

COMIDA

Sopa japonesa.—Bocadillos á la reina.—Manos de ternera en pepitoria.—Berengenas á la cordobesa.—Pierna de carnero mechada.—Postres.

Ternera guisada.—Póngase en una cazuela ó cacerola manteca con agua ó caldo del cocido, sal, setas, laurel y cebolla picada; se deja cocer una hora y después se echa la ternera con unas gotas de limón, dejándolo cocer á fuego lento hasta que está en su punto. También las aves de corral están buenas en este guiso.

Sopa japonesa.—Es muy barata y se hace con seis huevos duros. En cuatro cucharadas de caldo del puchero se deslien en un plato sopero las seis yemas hasta formar una pasta.

Cuando está bien amasada, se alarga sobre el fuego, en una cacerola, echando todo el caldo poco á poco y sin dejar de mover mientras cuece. Cuando la papilla tiene consistencia homogénea, se vierte el contenido de la cacerola en la sopera, en donde estarán preparadas de antemano las claras de los huevos duros, cortadas en trocitos de un centímetro cuadrado y un poco de perejil seco y picado muy menudo.

(Prohibida la reproducción)

NOTICIAS

Con el objeto de tomar resolución en el asunto de las negociaciones de paz con los Estados Unidos, el señor Sagasta mandará llamar á la Corte á los principales personajes políticos con el fin de saber la opinión de cada cual y bajo estas, seguir un plan determinado.

Al efecto, á las conferencias celebradas por el general Azcárraga y el señor Pidal, con el presidente del Consejo, seguirán las de los señores marqués de la Vega de Armijo, Montero Ríos, Romero Robledo, generales Weyler y Martínez Campos y algún otro, quienes son esperados en Madrid, en vista de haber sido llamados por el señor Sagasta.

Parece que los prohombres políticos, después de celebrar esta conferencia, irán á Palacio para exponer á la Reina su opinión particular.

Por lo visto el señor Sagasta no quiere ser el único responsable de lo que pudiera sobrevenir y evitar de este modo el que en el día de mañana se le hicieran cargos, esperando repartir la responsabilidad de la paz, entre los principales políticos.

No es mal plan si bien lo sale.

—Les ha sido concedida la pensión anual de 182'50 pesetas á Juan Carreras Turón y su esposa María Iglesias Puig, padres de Ferreol, soldado que fué del ejército de Cuba.

Dicha pensión les será abonada á los interesados en coparticipación y sin necesidad en favor del que sobreviva por la Delegación de Hacienda de esta provincia.

—En breve será un hecho el proyecto de modificación de la antes en la calle de las Ballesterías y el acuerdo del alcantarillado de la misma, acordándose celebrar la subasta para el día 16 de este mes á las 11 de la mañana bajo la presidencia del concejal señor Pá.

—Hoy, para la hora del primer rancho, deben llegar las fuerzas de Guipúzcoa que salieron ayer para Anglés en cuyo punto pernoctaron.

Probablemente mañana saldrá el resto de la guarnición para efectuar otro paseo militar.

—Horrorosos y desconsoladores detalles comunica el telégrafo de los muchos daños causados por el último temporal, en varias provincias. Una de las castigadas ha sido Valladolid en que quedaron detenidos los trenes, inutilizando muchos kilómetros de la línea.

En el pueblo de Villamediana la inundación fué general, hundiéndose más de cincuenta casas entre cuyos escombros se han extraído infinidad de cadáveres y mal heridos sin poder precisar su número, quedando sus habitantes sumidos en la mayor miseria.

En Palencia y Valladolid se acude á la caridad para remediar á esos desgraciados víctimas del temporal, por ser insuficientes los fondos públicos de que disponen.

—Por algunos vecinos que habitan en el barrio del Carril, se ha acordado ceder un carricaba al Ayuntamiento, siempre que éste ordene el riego diario de las calles del mencionado barrio, oferta que ha sido aceptada por nuestra corporación municipal y con gusto cedida por los donantes, quienes se verán libres del molesto y abundante polvo que se ha enseñoreado de aquella parte de nuestra población, gracias al mucho tránsito rodado que por allí circula y el abandono en que la tenían los

empleados del municipio.

—El primer teniente del cuerpo de carabineros don Santiago Pérez Gamboa, ha sido destinado de esta Comandancia á la de Figueras.

—Han salido de esta ciudad para Puigcerdá en bicicleta, los notables ciclistas don Daniel Mas, don Eduardo Degolladas, don José Tío y el señor Mundet.

—Se ha dispuesto que el ingeniero, aspirante del cuerpo de Agrónomos don Enrique Rodríguez de Celis, preste sus servicios en esta provincia.

—En virtud de lo prevenido por la ley, están expuestas al público en las Casas Consistoriales las listas electorales rectificadas del presente año.

—Ha sido conducido de esta ciudad á Barcelona, el deportado Pedro Montells.

—En la última sesión celebrada por nuestro cabildo municipal, se verificó el sorteo para la elección de los señores que han de formar la Junta, durante el actual ejercicio económico, quedando constituida en la siguiente forma:

De la sección primera resultaron elegidos don Martín Guytó, don Francisco Juliá, don José Valentí Massagú, don Francisco Sabater Sauch, don Juan de la Cruz Majuelo y don Jaime Sagrera Tussell.

De la sección segunda lo fueron, don Sebastián Corominas y don José Colomer.

De la tercera, don Miguel Batlle, don Bernardo Catajá y don Miguel Casademunt.

De la cuarta, don Benito Vinyals.

De la quinta, don Pedro Rovira, don José Mailorquí y don Juan Barris.

De la sexta, don Daniel Boschmonar y don Felipe Sanchez.

—De un colega de Figueras:

La fuerza de la Guardia Civil que, procedente de los puestos establecidos en este Partido Judicial se reconcentró el sábado último en esta Ciudad, de cuyo hecho dábamos cuenta en nuestro número del domingo, en la noche del propio día salió dicha fuerza en dirección á la frontera francesa, en donde se dice que actualmente permanece distribuida entre algunos pueblos fronterizos.

—La compañía de bomberos-pontones de esta ciudad practicará instrucción pasado mañana en el paseo de la Dehesa.

Ya era hora.

—Dentro de la segunda quincena del mes actual, se admitirán en la secretaría

de este Instituto, las matriculas de los alumnos que quieran revalidar académica á los estudios hechos por enseñanza libre, en el próximo septiembre.

—Ayer mañana salieron de Figueras en paseo militar para la frontera, dos compañías del Regimiento de Asia.

—La Sociedad Colombéfila de Barcelona se propone celebrar varias sueltas de palomas mensajeras en los siguientes sitios:

La primera suelta se verificará hoy, á las siete y media de la mañana, á 16 millas mar adentro, recta de Palma de Mallorca.

La segunda se verificará á la misma distancia; frente á Masnou, el 12 del actual, á las siete de la mañana.

La tercera, el día 19, á 16 millas mar adentro frente á Castelldefels.

Y la cuarta, á 35 millas recta de Palma, el día 26 á las siete de la mañana.

Las entregas se han de hacer los jueves, pagándose por cada paloma 10 céntimos por viaje.

Por último, á estos viajes pueden concurrir palomas de todas edades.

—Leemos en *El Ampurdanés*:

Decíase ayer, sin que salgamos garantos de la noticia, que habían sido suspendidos los trabajos de fortificación que se afectaban en la Villa de Rosas, y que se había despedido á muchos de los operarios ocupados en dichos trabajos.

—Sigue enfermo de alguna gravedad el señor Primo de Rivera quien, como algunos periódicos dijeron, no es el padre de nuestro amigo el actual administrador de Correos de la provincia de Barcelona, sino que es un tío suyo residente en Jerez de la Frontera.

Con gusto hacemos esta aclaración en honor á la verdad y reiterando nuestro sentimiento al amigo, hacemos votos por el pronto restablecimiento del enfermo.

—Los capitanes generales han recibido instrucciones del ministro de la Guerra, relacionadas con los paseos militares que se están efectuando en distintas regiones.

—Para los festejos que hoy, mañana y pasado verificarán en Puerto de la Selva, con motivo de celebrar su fiesta mayor, ha sido contratada la orquesta «La Principal» de la villa de La Bisbal.

—En el cuerpo de Sanidad Militar se ha concedido el ingreso á los siguientes me-

dicos segundos, aprobados últimamente:

Don Francisco Fernández Cogolludo, don Eduardo García del Real y Alvarez Mijares, don Agustín Ben Bauberahen Bardají, don Celestino Torremocha Téllez, don José Hernando Pérez, don Ignacio Ortigas Barcine, don Aurelio Belsol Orta, don Eustasio Conti Alvarez y don Carlos Amor y Rico.

—El auxiliar vista de la Aduana de Portbou don Angel de la Puente Moral, ha cesado en su cargo por haber sido trasladado á Barcelona.

—Un despacho de San Petersburgo da cuenta de un atentado fraguado contra el Czar, milagrosamente descubierto.

Según parece, dentro de breves días había de inaugurarse solemnemente un templo recién construido merced á la munificencia del Czar, el cual debía asistir al acto inaugural.

Con tal motivo se había colocado una mina subterránea que, en un momento determinado, había de volar el edificio. Todo ello estaba de tal modo preparado, que al derrumbarse habría aplastado á casi todos los concurrentes.

Se han verificado con un número de detenciones, figurando entre los presos algunas dignidades eclesiásticas, y entre ellas el arcipreste.

BANDO

D. Antonio Bova y Bagué, Alcalde constitucional de la immortal Gerona.

Hago saber: que los mozos comprendidos en el alistamiento y sorteo de esta capital para el reemplazo de este año, se presentarán en el Negociado de quintas de esta Secretaría municipal para retirar sus correspondientes pases, advirtiendo que serán devueltos los que los interesados no hayan pasado á recoger, los cuales serán propuestos para la clasificación de prófugos.

Lo que hago público por medio del presente Bando, para conocimiento de los interesados.

Gerona 4 agosto de 1898.—A. Bova.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY
Ntra. Sra. de las Nieves.

Imp. de LA LUCHA, plaza del Grano, 6.

do alguna abertura que él no habría visto, para salir de casa y penetrar en un patio.

Pero en aquel momento oyó resonar sobre su cabeza el prolongado y triste aullido con que los perros, según la creencia muy generalizada, anuncian la muerte de su amo.

Aquel lúgubre aullido en una casa sombría que parecía desierta, heló la sangre del caballero en sus venas; erizóronsele los cabellos, y sintió que un sudor frío le bañaba la frente.

Pero luego creyó que Black llegaba á la puerta de su ama, y que hallándola cerrada, la llamaba con aquel lastimero aullido.

Según toda probabilidad, en esta hipótesis la joven no estaba en casa.

Siendo así, el caballero se reunirá con Black á la puerta, y sitiado en un corredor estrecho, el perro tenía que rendirse.

Esta idea infundió valor al caballero.

Asióse pues de las barandas de la escalera y empezó á subir.

Eso le trajo á la memoria el día de desesperación en que, en igual de subir una escala, bajaba con sus sábanas.

Entonces su pensamiento fué más allá: acordóse de Matilde, y por mas endurecido que tuviese el corazón respecto de ella, exhaló un suspiro.

Suspiró, pero continuó subiendo.

Cuando hubo subido unos veinte escalones, encontróse con el cuerpo metido en una puerta ó ventanilla.

Esa puerta daba á un reducido desván completamente oscuro.

A primera vista, el desván parecía desierto como las demás habitaciones de la casa, y sin embargo no tenía duda que el animal había ido á parar allí.

naban en la escalera, y en medio de los gritos distinguió estas palabras pronunciadas por la voz desesperada de Mariana.

—¡Señor! ¡señor! ¡socorro! ¡socorro! ¡vuestro perro huye! Deodato tiró la navaja, enjugóse la cara semi-afeitada, púsose la primera ropa que encontró á mano, y en un santiamén estuvo en la escalera.

En el umbral de la puerta halló á Mariana, quien, franca y realmente despavorida, miraba al perro, que desaparecía al extremo de la calle corriendo á todo correr.

—Señor, dijo el ama con aire afligido, os juro que no soy yo quien ha dejado la puerta abierta; es el repartidor.

—Ya os habia avisado Mariana, respondió el caballero iritado; ya ne estais á mi servicio; haced vuestro lío y salid inmediatamente de la casa,

Y sin aguardar la contestación de la desconsolada cocinera, sin reflexionar que iba descubierto y que solo llevaba babuchas, Deodato echó á correr tras el perro.



EN la imprenta de este diario se hacen trabajos de todas clases, con prontitud, esmero y economía.
Plaza de San Francisco, número 6.

FONDA
Café y Restaurant LA MARINA de Juan Moré, (antes Café Peille) Plaza del Carril, núm. 6, Gerona, frente á la Estación.
Grandes y lujosas habitaciones.—Servicio á la carta y mesa redonda.
Precios económicos 4-15

ESQUELAS MORTUORIAS

Se publican y hacen en este periódico y en su imprenta, de todas clases y con cuanto lujo se desée, a precios equitativos al alcance de toda familia, para lo cual contamos con el material necesario.

Las familias que acudan á este Establecimiento en demanda de esta clase de impresiones, tendrán derecho á que en la 4.^a plana del periódico se les publique un anuncio del importe de CINCO PESETAS.

Cruces de distintos tamaños y de gran novedad.

Se admiten diariamente hasta las siete de la tarde, para las planas 1.^a y 4.^a y hasta las ocho de la noche para la 2.^a y 3.^a

IMPRESIONES

Se hacen con esmero, equidad y buen gusto en la imprenta de LA LUCHA, desde la mas sencilla tarjeta á la obra mas complicada, como circulares, prospectos, recibos, facturas, estados, monografías, periódicos, folletos, libros, etc.

Pedid en todas las farmacias **BICARBONATO DE SOSA QUÍMICAMENTE PURO DE TORRES MUÑOZ** **SAN MARCOS, 11, MADRID.**
Estomacal y antirreumático. Se vende en cajas y en latas que resultan más económicas á 5 pesetas.

APRENDIZ. Se necesita uno en la Imprenta de este diario.

LA LUCHA

Diario de Gerona

FUNDADO EL AÑO 1871.

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

En la Capital.	4'50 ptas.	trimestre
Fuera de la Capital.	5	» »
Ultramar, en oro.	18	» semestre
Id. un año en oro.	25	» »
Extranjero.	7'50	» trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración calle del Progreso, 4, 3.^o, 1.^a



XXII

Black conduce al caballero

Como sabía poco mas ó menos la dirección que habia de tomar, el caballero no perdió tiempo buscándola.

Por el contrario, no vaciló un momento, y anduvo tan rápidamente, que al doblar la catedral divisó á Black á cien pasos de él, en la dirección de Ane-qui-Veille, y le llamó; pero comprendiendo que le perseguian, Black entró en la calle de los Changes, y el señor de La Graverie no le volvió á ver hasta que llegó al arrabal de la Grappe, donde sabia que vivia la dueña del perro, si bien no en qué casa.

Verdad es que allí le vió el caballero tan de cerca, que abrigó un momento la esperanza de cogerlo.

Sea que el perro no quisiese que Deodato le perdiese enteramente de vista, sea que éste no conociese tan bien como un hijo de Chartres el laberinto de calles en que Black se habia internado, lo cierto es que le vió jadeante, pero con bastantes fuerzas aun para escapársele.

— 223 —

En efecto, cuando La Graverie alargaba la mano para cogerle por el magnífico collar que habia mandado hacer para él, Black saltó de lado y colóse en el pasillo de la tercera casa de la izquierda del arrabal.

El pasillo era angosto, húmedo, súcio y oscuro.

Y con todo, el caballero no vaciló en seguir por allí á su ingrato huésped.

Ni siquiera pensó en lo que responderia si el animal le condujese á la presencia de la joven á quien lo habia robado.

Despues de andar un rato á tientas por la sombría cloaca, el caballero puso la mano en una cuerda.

Esta cuerda hacia las veces de pasamano é indicaba una escalera.

Deodato buscó los peldaños con el pié; y habiendo hallado el primero, guiado por una débil claridad que entreveía sobre su cabeza, á través de una mala vidriera cubierta de polvo, en la que en lugar de los vidrios que faltaban se veian encerados, empezó á subir la escalera.

Llegó al primer piso.

Todas las puertas estaban cerradas.

El caballero escuchó.

Ningun ruido procedia de las habitaciones; claro estaba que el perro no se habia detenido allí.

Deodato cogió otra vez la cuerda y continuó su ascensión. Desde el piso primero la escalera se estrechaba, lo cual no impidió que el caballero llegase al segundo.

La Graverie volvió á escuchar.

El segundo piso estaba tan silencioso como el primero.

Y desde el segundo, para llegar mas arriba, como aquellas mugeres de Virgilio cuyo cuerpo terminaba en pescado, la escalera del arrabal de la Grappe terminaba en escala.

Deodato empezó á temer que el perro hubiese aprovecha-